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Aufgabe 5

die mit den Zahlen eins bis fiinf beschriftet sind, werden w und

beneinander auf einen Tisch gelegt. Die ersten beiden Karten dieser Reihe werden aufgedeckt.
Geben Sie zu diesem Experiment eine geelgnete Ergebnismenge (I sowie ein Wahrscheinlichkeits-
maB P an, und berechnen Sie die Wahrschelnmgses dass die 2. Karte einen
Wert zeigt, der den Wert der 1. Karte um mindestens zwei {ibersteigt.

(b) Gegeben sei eine Urne mit zwei roten und zwei schwarzen Kugeln. Aus dieser Urne wird vier
Mal mit Zuriicklegen gezogen und notiert, wie viele rote Kugeln unter den vier gezogenen
Kugeln waren. Geben Sie zu diesem Experiment eine geeignete Ergebnismenge () sowie ein
Wahrscheinlichkeitsmafl P an, und berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit fes FEreignisses, dass

genau zwei von den vier gezogenen Kugeln rot sind. M r(" et IZ G / Y
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Aufgabe 6
(a) Zeigen Sie, dass das folgende Mengensystem eine o-Algebra tiber Q # () ist:

F={0,AAQ}, 0£ACQ, A#£Q

(b) Gegeben seien eine Menge 2 # (), eine (beliebige) Indexmenge I # () sowie o-Algebren F;, i € I,
iiber . Zeigen Sie, dass dann das folgende Mengensystem ebenfalls eine o - Algebra uiber (I ist—

F = ﬂ]:z
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Aufgabe 7

Sei P ein WahrscheinlichkeitsmaB auf Q # () und B C Q mit(P(B) > 0. Veigen Sie, dass dann durch

Pp:Q— 10,1, A~ Pp(A):= P(A|B) — P(A no

ebenfalls ein Wahrscheinlichkeitsmafl auf €2 gegeben ist. ()(ﬁ)
Losng 1) O£ Fplf) €1 Y AcuL

7) f( ﬂ) = 1

>ZT"1V (/lb %n/q\[' /L“e"“)fn /’o 7/4'/1 e JL ' //

(((/Aj\f:”(/l
2 )

— Ser AcL . mc/ AnD i) {5l sofes!
P(AnD) £ PCD fdo P U/imep of
2 P, op= b ¢ ED) =

P ) mé )
D — lr\« 4
V\AA P{B (/A‘) %} 7‘/ m) ;,O ( Ut”\ { L/ ﬂ )
) fw)h Feor _ g
— h QU= "7 = 70

3) S,e,(,en M(samnik /’4?017/0,, /4'7‘ 1 /4'7 C‘ﬂ ?ﬂgxg{m . Paan

( D Aan 0 d\o w AF
b{ /qu’ nel Fo 10(12/1‘” D)
’ RS B




=
P ot Lv'nf






Aufgabe 8

Zur Ausriistung von Hochschulinstituten mit neuen Computern wurden insgesamt vier Firmen be-

auftragt: 30 % der gelieferten Rechner stammen von Firma A, jeweils 10 % von den Firmen B und C
und die restlichen von Firma D.

Bei fritheren Bestellungen hat sich gezeigt, dass von den Firmen A und B jeweils 5 %, von Firma C
2 % und von Firma D 4 % der gelieferten Rechner nicht funktionstiichtig waren.

Aus der letzten Lieferung wird ein Computer zuféllig ausgewéhlt und tiberpriift.
(a) Wie gro8 ist die Wahrscheinlichkeit, dass der iiberpriifte Rechner funktionstiichtig ist?
(b) Der iiberpriifte Rechner erweist sich als nicht funktionstiichtig.

(i) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wurde der Rechner von Firma B geliefert?

(ii) Welche Firma kommt am ehesten fiir die Lieferung in Frage?

(c) Mit welcher Wahrscheinlichkeit wurde der Rechner von Firma von Firma C geliefert,
wenn er sich bei der Uberpriifung als funktionstiichtig erweist?

Losung: an (;
/}: U D Otmsywv\’l'./t{’ Cawrvxzf/ 5'7[“““""7( v #‘(""‘é" /g
t T K !

. O T
rb' t " T [ C
C . L ( {

0 . " y "\ ¥ ' O‘
:F.' U O(/ WAS')ﬂ hfﬁtf/é (Ow}/%A’/ (Jf( %«mﬂ?l(amijcb%fa. v

= ( 2 /vmﬂ(? /('C /(/4 L4 /‘\(4“ ﬁawf‘ ﬁ(l\
? %;Z?/‘(i’ke E@l\;fjugl’(‘ff"‘v%(zmyf () (?;/‘ U(‘{ d((;/a‘/e‘[( &Kecbl‘ L

[ang - Dann (//{=

Hig bt e den Cled relafiven ?“/“%7[117/%14 o) e /Iw[;q‘?w é//'g
C C{E/ (/\‘/,‘[/‘/ )‘[Le(")[é‘([‘ﬂe(/(ﬂ (‘”ﬁr/{%(v,ap\)
C
&) (es uchi' Vﬁ) = - P(T9)
(/%4 /4‘\7Z7ALJAJ “Inf ; :FC 1) =005

¢ — 0.0 FC
ggici/?%;gz{a: PCF ¢ D> z dw0H



(/a%’{ /4‘/\7(361])”){{((“’\& )7‘//(""’ g (Ertigause /q N, C\b o
oll(')émm“? Ze/(eg%é v JL (2 gl?fo(alw( Q1D ¢

=AUpVCVD
"vpvevy b

0{63%,{& (/,chm(z‘w;_é
[55 ‘2)(/7Z r—\lf d{lm galll von W foﬁ/&, I/ /S(Qz/a'/(gﬁj,(/;

PCFC) = PCFYATAF FTE 0 7 (0)
L PCECIC) PCO+PCTED -0 D)
= 0,05-03+005- 014002 O 7 +00 25
— 0,047
= [ () =1- P(F) =1-0,0u2 = 0,95 &
D) O Gesmddds FCOIF)

gS (ﬂ r*(% Vt‘” O‘t>u "%/N(
’ (P fD) 98T g

FC@):FC) = W ooul
P(TY)A) - T A 00593
Q') fC/H %\C) = IO(/}-TP() ‘:W’ > O, 35F
( ) - 07
PCCIT) = 4&Gi )C;(>F(6): %%0(0%5’
p(017) = (D) PO o 005 o gng

Y (T - (L
__—-;7 TF(I/V"\‘\ O /qowv‘f an UQL\AS{&. ) CF/O(;IO~

& Mf ‘a(/q v C/:F) /4'/C5Mﬂ{ M‘)JV\A/{%
PP o1 t) T PCCHT)

Wy ) PCO

4134 )

o el PCFIA) PCA) PCHC)- FCC

= & ! Pct)
_Ca-pCE AN A, PG )) PCC)
G 7 cT)

i
= ' - y-0,3 + (-0 O
— 0257 C (1-oof { 0o (1)



o~ 014

3/3
M| N
M

S

\!





















